

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGUESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7361

Martes 22 de julio de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

## FRUTOS DE UNA EMBAJADA HISTORICA

### El Cardenal Benloch y los héroes del Callao

El acuerdo del Gobierno peruano de consignar en presupuesto una cierta cantidad para erigir en el cementerio de Lima un monumento a los héroes españoles del Callao, nos ofrece ocasión propicia para recordar algunas memorias escenas en las que como principal actor intervinó nuestro amantísimo Prádo, y en las que hay que buscar el verdadero punto de partida para llegar al acuerdo del Gobierno peruano a que hacemos referencia, tributo de rendido homenaje a la madre España.

La reciente obra del P. Adolfo Villanueva «El Cardenal Benloch y los héroes del Callao» nos ofrece un emocionante relato de estas escenas. De esta obra son los siguientes interesantes fragmentos.

«Era el 8 de Noviembre, día siguiente a la de nuestra llegada al Callao». «Son las once de la mañana; en la escuela del presidente que hace guita día en Palacio, se convoca con voces de mando, órdenes, patos de generales y personalidades... es el instante supremo de la proclama a los héroes, que se acerca. El Cardenal, constelado su pecho de varias de sus cruces más distinguidas, pero sobre todo por la luz de la verdad y de la patria que brilla en su pectoral, se sienta a las autoridades como presidiendo la brillante comitiva y se dispone a la marcha al cementerio de Lima.

Luego, recogiendo el relato del gran rotativo limeño «El Comercio», dice: «Minutos después de las once, el toque de la marcha de banderas por la banda del regimiento de Infantería número 13 anunció la llegada del Eminentísimo Cardenal Benloch». «Después de los saludos de estilo en la puerta del cementerio, la comitiva se dirigió a la cripta de los héroes de la guerra». «Una vez dentro de la cripta, avanzó el eminentísimo Cardenal Benloch, a quien acompañaban los demás miembros de la comitiva y colocó delante del altar principal del mausoleo una corona de flores naturales y laureles que tenían entrelazadas las cintas con los colores de las banderas de España y el Perú». «Entonces pronunció un elocuente discurso en el que el amor de España y las glorias de sus hijos era la nota dominante». «Sin perder la hebra de luz y de entusiasmo, que había dejado el Cardenal Benloch, siguió tejendo la guirnalda de elocuencia a los héroes hermanos, el ministro de la Guerra del Perú, doctor Benjamín Huamán de los Heros».

por aquellas heroicas almas, al que condecoró el séquito y el público todo, cada vez mayor, pues iba acrecentando por instantes». «Del soberbio monumento de los héroes peruanos fuimos con honda preocupación a la sencilla tumba que esconde los restos de los héroes españoles del Callao, en donde, gracias a la reducida aunque patriótica colectividad española, se conservan aquellas cenizas con relativa dignidad, sin más aparato que la piedra limpia y severa, con una inscripción que preside la escala que baja a las sepulturas: «A los héroes españoles del Callao».

«Allí colocó el Cardenal Benloch otra corona igual a la depositada en la cripta de los soldados peruanos... las circunstancias no eran para hablar. El silencio y la plagiaria del alma era el mayor discurso que podía pronunciar allí un español que siente tan hondo como el Cardenal Benloch; pero allí había otra alma grande que había adivinado todo: Era el ministro de Relaciones Exteriores Dr. Alberto Salomón, que trajo su ofrenda nacional: la guirnalda de flores de Patria Española; y apenas nos hallamos frente al épico ramero de nuestros soldados, pronunció un discurso en el que se vio brillar el alma de un nuevo día; se oyó el golpe del cincel labrando un mármol eterno a las heroicas huellas de las fragatas al mando de Méndez Núñez».

De aquel discurso son los siguientes palabras dirigidas al Cardenal: «... ante las cenizas venerandas de estos heroicos españoles, permitidme, señor, hacer presente, con especial autorización del Presidente de la República, que esta corona que deposito ahora en nombre del Gobierno del Perú, es sólo precursora del tributo mayor que el Gobierno se propone realizar mediante la erección de un monumento que perpetúe mejor el recuerdo de estos héroes gloriosos».

«Como chispas que saltan de un bloque incandescente al recibir el golpe del trabajo, surgió allí un concullo de frases de mutuo afecto entre España y Perú, representada por sus dos altos dignatarios, el doctor Benloch y el doctor Salomón; y a un pudimos recoger algunas, siendo la más brillante la afirmación hecha por el ministro de Relaciones de que, desde aquella hora en que el Gobierno se hacía cargo de aquellos restos como gloria propia; y que el monumento allí levantado, sería la prenda de eterna unión entre Perú y España».

A los cuatro días quedó aprobada en las Cámaras, dispensándola de toda tramitación que pudiera hacer lento el desarrollo de la idea, la siguiente ley:

«Art. 1.º Erijase en el cementerio de la capital de la República, como testimonio de filial afecto del Perú a la Madre Patria, un monumento destinado a guardar y venerar los restos de los soldados españoles que sucumbieron durante la campaña de la emancipación y en la memorable jornada del 2 de mayo de 1866».

«Art. 2.º El Poder Ejecutivo queda facultado para arbitrar los recursos que demanda el cumplimiento de esta ley. Lima, 13 de noviembre de 1923.»

Lo interesante del relato nos releva de hacer comentarios para poner de relieve la intensa labor de españolismo de nuestro Emmo. Cardenal.

Bien patente está en aquel todo el desarrollo del proyecto de monumento a los héroes del Callao que ha tenido como último término en el contenido de la noticia oficial que ayer publicábamos y que nos ha ofrecido la ocasión de recordar uno de los más salientes episodios de la histórica embajada.

Cura el estómago al «Elisir Estomacal» Sáiz de Carlos.

## La Confederación Nacional de maestros

Con el ruego de que se publiquen, nos envía la Confederación Nacional de Maestros las siguientes notas: «Públicamente ha expuesto esta entidad sus aspiraciones, que son hijas de su acendrado amor a España, a la justicia, a la Escuela, al niño y al maestro. Desearlo la renovación, la regeneración de nuestra Patria por lo que es considerado como fundamental en otros países no con palabras sino con hechos, hemos elevado en momento oportuno esas aspiraciones a las autoridades superiores del Ministerio de Instrucción Pública y al Directorio militar».

En los presupuestos del Estado que han empezado a redigir, sólo una mínima parte de esas aspiraciones han logrado ser atendidas, quedando aún sin resolver lo más esencial del problema y más de diez mil maestros con cuatro pesetas y céntimos de jornal diario por educar a los hijos de los soldados, por modelar el corazón de los futuros ciudadanos. Esto nos interesa muy mucho que conste así y lo sepa todo el mundo, ya que es la verdad lisa y llana, para que la opinión pública no se desoriente y vea con cuenta razón que se sigue luchando el Magisterio, bien a pesar suyo, por cuestiones que hace tiempo deberían estar resueltas en beneficio inmediato de España, pues quisiera poder concentrarse por completo en su obra, pero la difícil situación en que una considerable parte de él se encuentra le obliga a obrar así.

### La Comisión ejecutiva

**ESTAMOS EN NUESTRO PUESTO**

Considerable es el número de cartas llegadas estas días a nuestras manos, rebosando todas ellas amargo dolor por la nueva postergación sufrida, pero la generalidad estimándonos a proseguir la lucha. Compañeros hay que por primera vez ofrecen su decidido concurso dispuestos a realizar cuantos sacrificios sean precisos para contribuir a los gastos que la campaña ocasiona. Hay quien bajo la impresión del desengaño sufrido el verse nuevamente sin una insignificante mejora, aconseja realizar actos energicos; éste que se solicita de empresas particulares subvención o colocación para lo más necesitados; aquí, que se siga el procedimiento de los maestros franceses, buscando la colaboración de la Confederación General del Trabajo, etc. etc.

A toda contestación por medio de esta nota, nota que explicamos reproducida toda la prensa, principalmente la profesional, reconociéndoles mucha prudencia y serenidad y haciéndoles presente que nosotros continuamos y continuaremos en nuestro puesto de honor, mientras contemos con la confianza de los compañeros y no nos falte su decidido concurso.

Todos saben la campaña que venimos realizando desde primero de año en que se constituyó la «Confederación», sin remitarnos a otros anteriores; pues bien, en la misma actitud estamos, firmes al pie del cañón y dispuestos a llegar, dentro de los procedimientos legales, hasta donde sea preciso, pero ello sólo falta que todos, absolutamente todos, se cumplan con su deber como nosotros cumpliremos con el nuestro. Por nuestro órgano en la prensa «El Ideal del Magisterio» y por las notas publicadas en los demás, se enterarán todos los compañeros de la marcha que se siga. ¡Adelante, siempre adelante!

C. Martínez Page, Angel A. Castilforte, Z. Ladislao Santos

## TRIBUNALES

**SALA DE VACACIONES**

**Señalamientos para el día 23.** Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, contra Félix Rojo y Gregorio Birlomelo, sobre robo. Ponente, señor presidente; defensor, Lic. García Obeso; procurador, Gallarte; secretario del Lic. señor Tornos.

## CONSULTA DE ENFERMEDADES DEL

**Oído, nariz y garganta** durante la temporada balnearia en las Caldas de Besaya (Santander), por el médico-director Dr. C. COMPAIRED, especialista de la «Asociación de la Prensa de Madrid», ex otrorino laringólogo de SS. MM. y AA. RR. etc., etc.

**Manuel Rivas Larráz** MÉDICO DEL HOSPITAL DEL REY

Medicina general, especialmente pulmonares y corazón. Consulta, de diez a una. Huerto del Rey, núm. 8, 1.º

**Dr. López Gómez** PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Especialista en parásitos, nariz y oídos. CONSULTA DE DIEZ A UNA

## Crónica internacional

### La Conferencia de Londres

Ya ha empezado sus tareas una nueva Conferencia interalada reunida en Londres para procurar la solución del enjoso pleito de las reparaciones alemanas. La generalidad de los países no directamente interesados en los trabajos de esta Conferencia, acogieron su anuncio con gran recelo y desconfianza, al recordar sin duda, las numerosas tentativas y ensayos infructuosos que la han precedido. Sin embargo, hoy que, reconocer que las circunstancias en que va a desenvolverse este nuevo intento abonan mucho en favor de un mejor resultado.

Desde luego se ha convenido en tratar del problema de las reparaciones exclusivamente y con absoluta separación de los demás que con él se relacionan, como la seguridad de Francia, al pago de las deudas interaladas, etc.

«Vamos a trabajar como hombres de negocios que desean obtener buenos resultados» han sido las primeras palabras dirigidas por el presidente de la Conferencia, Mac-Donald, al inaugurar las sesiones. Y esto no hay duda que facilita mucho la cuestión.

Además, los dos prohombres más interesados en el salvamento de la Conferencia, Mac-Donald y Herriot, saben que podrían arrastrar en el fracaso de ella el de sus Gobiernos respectivos, ya que las oposiciones parlamentarias a la incipiente política de ambos, cuentan aún con poderosa fuerza contenida en expectativa de una posible solución de los problemas que se debaten.

Por otra parte, ambos primeros ministros, libros, al paecer, a aquellos nacionalismos que antes imponían graves humillaciones, incompatibles con la dignidad del vencido y defensores de nuevas doctrinas (más unidos, también, por esa comunidad de idios), han de sentir la irrefragable tentación de dar cima a una empresa en que fracasaran todos los viejos estadistas del Continente.

Y sobre todo, se ha adoptado como base de las gestiones en este orden, el único proyecto que hasta ahora se ha trazado con fundamento en la realidad, el del comité de peritos que preside el general Dawes (hay candidato republicano a la vicepresidencia de la República de los Estados Unidos) y que invitó en la última ocasión al acuerdo de formular conclusiones respecto a la capacidad y medios de pago de Alemania, que, en principio, fueron aceptadas por todas las naciones interesadas.

Pero aquí acaban las esperanzas de éxito y la complejidad de la vida de los pueblos por una parte, y por otra, la incompatibilidad y gravedad de los intereses que en el problema se debaten, siguen ofreciendo más y más dificultades, que en esta ocasión se han hecho presentes desde los primeros momentos. Para que Herriot y Mac-Donald llegasen a un acuerdo acerca de la celebración de la Asamblea, hubieron de surgir graves derrotas ministeriales y peligros de crisis que ponían en trance de muerte a los Gobiernos de Francia e Inglaterra. Reclificó el primer ministro inglés, bien a pesar de los liberales de su país, y así se evitó una ruptura a traque de dejar en pie la tesis del Foreign Office, incompatible en serio extremos con las pretensiones de Francia.

El Informe Dawes impone a Alemania obligaciones no previstas en el Tratado de Versalles y por tanto la Comisión de Reparaciones carece de autoridad en esas materias.

Y aquí aparece otra grave discrepancia entre Francia e Inglaterra. La primera considera intargible la citada Comisión, único organismo que, con arreglo al Tratado de Versalles puede resolver las incidencias que de él se derivan. Inglaterra que sabe que en esa Comisión es decisivo el voto de Francia, piensa en representantes norteamericanos que, cuando se trate de acreditar faltas de Alemania, tomen parte en los trabajos de la Conferencia.

Aun cuando esto se aceptara, lo importante sería saber si Francia se resigna a que tales representantes o representantes fuesen verdaderos árbitros o ex gría que se limitasen a ser un consejo más.

El Informe Dawes impone, en principio, como condición esencial el establecimiento de la unidad económica y financiera del Imperio alemán, es decir, la evacuación, económica al menos, de las zonas ocupadas con devolución de ferrocarriles, minas, etc. Y esto, con la intervención que deba corresponder a los aliados, las transferencias y pagos en mercancías, los incumplimientos y sanciones correspondientes, etc., son también cuestiones de una complejidad y delicadeza extraordinarias, que hacen temer por la suerte de la Conferencia.

Por el esto fuera poco, el Informe Dawes implica el consentimiento de Alemania, consentimiento voluntario, claro es que al parecer se ha reducido a la aceptación por su parte de las condiciones que se le impongan, cuando lo natural hubiera sido invitar a Alemania, desde un principio, a informar y buscar con la Conferencia una armónica solución. Este es también otro indicio de cierta odiosidad que aún persiste, augurio de futuros males.

## ATENEOS DE BURGOS

### EN EL HOSPITAL ASILO.

El sábado último, festividad de San Vicente de Paul, celebraron las Hijas de la Caridad de este benéfico establecimiento, solemnes cultos por mañana y tarde, adornando con exquisito gusto la capilla y el nuevo altar en el cual se destacaba la imagen del santo fundador.

A las diez y media se celebró misa solemne por el capellán de la Casa don Leonardo Montoya, ayudado por don Julián García, economo de Valsavia, y por don Donato Alcalde, coadjutor de esta parroquia, y cantada por el coro con acompañamiento de armonium bajo la dirección del organista don José Santa María. La sagrada cátedra fué ocupada por don Manuel Mingo Alarcia, coadjutor, quien pronunció un hermoso sermón acerca de la gran virtud de la caridad. Al final de la misa se cantaron motetes en honor de San Vicente.

A estos cultos fueron invitadas las autoridades y personas salientes de la villa, entre ellas las que desempeñan cargos públicos oficiales, siendo obsequiadas por las Hermitas y por la Junta al final de la misa, y dándose también comida extraordinaria a los estudiantes.

Por la tarde hubo exposición, rosario, bendición y cánticos de motetes.

### EN LA PARROQUIA.

Van ya bastante adelantados los trabajos de dorado en el altar mayor, esparándose que para las próximas fiestas de la Virgen y San Roque están completamente terminados, así como también otras obras que se tienen entre manos y que pondrán a nuestro templo en condiciones hermosas y de comodidad para los fieles.

### LOS VERANEANTES.

Han llegado ya los que forman la numerosa colonia veraniega que a este pueblo vienen huyendo del calor de las grandes poblaciones, con el fin de respirar los aires puros y frescos de la sierra. Entre ellos hemos señalado a las familias de Zulo, Espinosa, Córdoba, Rivera, Vallejo y los señores don Adolfo Sevilla y el presbítero don Luis Hernández. De sus pueblos respectivos los maestros nacionales don Nicolás de Benito y don Gaspar Hacha. De la Argentina don Domingo Villanueva y su familia, don Julián Villanueva y familia y don Alberto Sáiz. A todos ellos damos la bienvenida y les deseamos salud y que pasen un feliz verano al lado de sus familias y amistades.

### PETICION DE MANO.

Por el acudado comercio de Buenos Aires, don Pedro de Miguel, y para su hermano Demetrio, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Aparicio López Suñer, habiéndose cruzado con este motivo hermosos regalos entre los novios. La boda se celebrará en septiembre próximo.

### ALFA.

21 7 924.

## BOLETIN OFICIAL

**Sumario del número de hoy.**

Primer reglamento para la ejecución del estatuto Municipal, referente a los términos y población municipal.

Circulares anunciando una solicitud de aprovechamiento de agua del río Rubón en Romanillos del Tago para producción de energía eléctrica y abriendo información pública acerca del proyecto de conducción de aguas para subestamiento de Santa María Tejadura (Burgos).

Continuación del extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Burgos en las sesiones del mes de septiembre de 1923.

### SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

**PABLO HURTADO** Preñado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles. Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.

Impermeables «Chateau» de paño sin goma. Precios sin competencia. Martínez del Campo, 1, entresuelo.

## CAJA DE AHORROS del Circulo Católico de Obreros de Burgos

**INTERESES QUE ABONA**  
Imposiciones ordinarias, 3 50 por 100  
Imposiciones á seis meses, 4 por 100  
Saldo de imponentes en 31 de diciembre: 5.500 807 97 pes.  
Concepción, 28. Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

## Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

DE **FEDERICO FRANK** DOCTOR EN MEDICINA DENTAL ALEMAN  
Gabinete en Burgos Almirante Bonifás, 11 dupdo.  
Gabinete en Madrid San Marcos, 37  
HORAS DE CONSULTA: de nueve a una y de tres a siete

**ALFARES CASTELLANOS S. A.**  
FABRICA DE CERAMICA  
TEJA Y LADRILLOS DE TODAS CLASES  
Precios sin competencia

**DOCTOR MARDONES**  
MEDICO ESPECIALISTA Plaza de Prim  
DENTISTA en enfermedades de boca y dientes 23, 1.º  
Teléfono 465 RAYOS X

Crédito de la Unión Minera

Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno: En libretas ordinarias, 3'50 por 100...

NOTAS DEL DIA

UN PRESUPUESTO DE 1 530 MILLONES PARA FERROCARRILES. La ponencia encargada de redactar el decreto sobre el régimen ferroviario, ha hecho un presupuesto de 1 530 millones de pesetas con destino a la creación de nuevas líneas y mejora de las existentes.

El ferrocarril Haro-Abéjar

La prensa de Madrid inserta hoy el siguiente despacho: «Bilbao.—A primera hora de la tarde ha circulado el rumor de que el Gobierno ha denegado la instancia que le fué presentada por las fuerzas vivas de Vizcaya y de la Rioja solicitando la construcción del ferrocarril Haro-Ezeazay-Abéjar.

NOTICIAS

Un fenómeno. De paso para San Sebastián, acompañado de su familia, se dio esta mañana en Burgo el conocido matador de toros Juan Belmonte, que hace el viaje en automóvil.

INFORMACION LOCAL

DE SOCIEDAD

Han llegado: En el rápido de esta tarde, el ilustrísimo señor obispo de Cienfuegos (Cuba) monseñor Valentín Zubizarreta, ilustre carmelita, que hace años fué prior de la Comunidad de Carmelitas, de esta ciudad.

JOYERIA DE MODA

PARA REGALOS DE BODA Y PREMIOS DE CONCURSOS. Vea las últimas creaciones que presenta esta casa.

AVISOS UTILES

Movimiento demográfico. Nacimientos. Vicente Carcedo R. donado, Magdalena V. I. Rodríguez, José María Santos Ortega.

AVISOS UTILES

Boletín meteorológico. Día 22. Observaciones del Instituto provincial. Barómetro.

NOTICIAS

Un fenómeno. De paso para San Sebastián, acompañado de su familia, se dio esta mañana en Burgo el conocido matador de toros Juan Belmonte, que hace el viaje en automóvil.

NOTICIAS

Todas las misas que se celebran el día 23 en la iglesia de la Merced, y la de ocho en la parroquia de San Gil, serán aplicadas por el eterno descanso de don Augusto Escolar, que falleció en igual fecha de 1922.

El problema de las aguas.

La Alcaldía ha impuesto en el día de hoy a la Compañía, diez multas de 75 pesetas cada una, como sanción de otras tantas desobediencias.

Para bodas, para ampliaciones, para retratos de niños, J. MONTES, fotógrafo de la Real Casa.

J. MONTES, fotógrafo de la Real Casa. SAN JUAN, 63, ENTRESUELO. Teléfono 413.

AVISOS UTILES

Movimiento demográfico. Nacimientos. Vicente Carcedo R. donado, Magdalena V. I. Rodríguez, José María Santos Ortega.

AVISOS UTILES

Boletín meteorológico. Día 22. Observaciones del Instituto provincial. Barómetro.

AVISOS UTILES

Se vende barato, yegua joven, con cría o sin ella, cubierta de Sementales del Estado. Informes en esta Administración.

AVISOS UTILES

Se alquila un piso con termofón y cuarto de baño a propósito para poca familia. Informes en esta Administración.

AVISOS UTILES

Perdida de un rosario con cuentas aplastadas y una medalla, grande de la Dolores, el domingo último en la iglesia de la Merced.

Arnedillo

Agua especialísima para reumatismo Améaga y Cano. Sucesor de Mira BURGOS 1



LYSIFORM MEDICINAL

Antiséptico de fama mundial, indispensable para la higiene de la mujer. Lo más científico para evitar las molestias del flujo blanco y curación de enfermedades de la matriz, partos, piel, heridas y picaduras de insectos.

ALMACEN DE CARBONES

Saturnino Pérez Salgado

CALZADAS 18 TELEFONO 44

AVISO

Acaba de recibirse la GRANZA especial para cocinas y salamandras y se recomienda su empleo con combustible por no ensuciar las chimeneas, ni despiden humo, dando muchas calorías y fácil de prender.

Automóviles, ómnibus y camiones, De Dion Bouton

ULTIMOS MODELOS CON LAS VALVULAS POR ENCIMA Y FRENOS A LAS CUATRO RUEDAS TIPOS NORMALES Y RAPIDOS. Precios económicos en francos y pesetas.

Centrales eléctricas y molinos harineros

Antes de comprar visitar los talleres de Gregorio Herrero en la calle de San Juan, 56 Burgos. No farse de palabras de quien no tiene taller y que sea del oficio para que sepa construir lo que el cliente necesita.

Centrales eléctricas y molinos harineros

Antes de comprar visitar los talleres de Gregorio Herrero en la calle de San Juan, 56 Burgos. No farse de palabras de quien no tiene taller y que sea del oficio para que sepa construir lo que el cliente necesita.

TELEFONIA SIN HILOS

Las mejores aparatos para recibir los conciertos diarios de Madrid y resto de Europa, son los MARCONI. Su montaje está al alcance de toda persona que sepa.

TALLER DE ESCULTURA, TALLA Y DECORACION DE EULOGIO VALLADOLID

Progreso, núm. 8 BURGOS

JABON ZOTAL

Cura granos, raspallidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal.

SE LIQUIDA

el almacén de maderas de Félix Lázaro. (Burgos)

Bicicletas. - Motores auxiliares. - Alcyonetes. - Motocicletas.

Las mejores marcas y más baratas las vende Benito Díez, Plaza de Vega 14

CASA PIO

Útiles y preciosos modelos de COPAS DE SPORT, y objetos para premios de concursos.

Gran Pescadería El Cantábrico

San Lorenzo 28 BURGOS. Ponemos a disposición del público que este acreditado establecimiento ha introducido en él las mejores importaciones del desarrollo del negocio.

Gran Liquidación

por derribo, hace de caído en Casa Ruiz, para emborrer existencias MERCADO, 12

Se ha inaugurado la Fotografía Artística

Esta nueva Galería Fotográfica, ofrece las mayores ventajas y confianza por hallarse instalada y dirigida por don Juan Viver cuyos aptitudes y esmerado trabajo, son suficientemente conocidos.

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura.

Centrales Eléctricas

Instalaciones completas con Turbinas Hidráulicas. Motores Diesel y Semi Diesel Otto Deutz.

Baños de los Jardines

Puebla, 35

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS. Se ha trasladado a los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, núm. 5, junto a la nueva Casa de Cereales.

Venta de casas

Se hace de las señaladas con los números 36, 37, 38, 39, 40 y 42 de las calles Larga y Travesera de San Antón del barrio de Hablitas de esta ciudad, que miden aproximadamente 500 metros cuadrados.

Interesante

En el comercio de M. García sucesor de A. Eustasio de la Fuente Grabañor y Optico, se puede adquirir, por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias y evita las molestias que estas ocasionan.



IMPORTADORES: Antonio Fernández y Compañía.-Santander. Pedidos en los buenos ultramarinos





LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Luis G. Reboredo Isla

VIGO, García Ochoa, 2. — Villagorrea, Marina, 14

BALNEARIO DE CUCHO

Aguas sulfuradas cálcicas, sulfídricas, nitrogenadas muy radioactivas, ricas en coloides. Curen todas las enfermedades de la piel, sangre y huesos...

¡Agricultores!

Ahorra con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendrás un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado...

LA EXPOSICION

GRANBAZAR DE CALZADO DE EMILIANO DOMINGO. Calle del Mercado, núm. 10. Gran salida en todas clases y sección económica a precios de fábrica...



Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos. Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100...

Balneario Betelú (NAVARRA)

Iturri Santu, APARATO RESPIRATORIO. Dema Iturri, APARATO RENAL. Carmelo, APARATO DIGESTIVO...

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. Todo a mitad de precio! ALMIRANTE BONIFAZ, 15

FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, etc.

Cajas de cartón, en gran escala. PRIVILEGIADO Rufino S. Gonzalo M. HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS 14



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones...



Los efectos de una mala sangre

La sangre es el vehículo de la vida. Pero, en el artrítico, son también las toxinas que le envenenan. Los granos y los forúnculos, demuestran claramente una alteración aguda de la sangre...

Cura el autismo el «Elisir Estimulador Salz de Carlos».



Compañía Hamburguesa Sudamericana Hamburg Sudamerikaische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao directo y sin trasbordos para Montevideo, y Buenos Aires...

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Linea de Cuba-Méjico.—El vapor «Alfonso XIII», capitán don Agustín Gibernan, saldrá de Santander el 19, y de la Coruña el 21, para Habana y Veracruz...

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER. Único eficaz para curar los CATARRROS de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, PREDISPOSICION a CONTRAERLOS y CÓLICOS NEFRITICOS. Instalación única en España.—Ferrocarriil a Santander.—Telégrafo Giro Postal.—Garage.—Tennis

VIDRIERA INTERNACIONAL (SOCIEDAD EN COMANADITA)

Zubieta 7 :: :: San Sebastián. Vidrio plano, sencilló, semi-doble, (doble y triple). Vidrio Catedral, Impreso, estriado, armado. Bóvedas extra blancas...

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

NÚM 14

«El corazón de la mujer ante las tres grandes crisis y reacciones de las misiones modernas»

Conferencia pronunciada por el Padre José Zameza S. J. en el teatro del Principe, de San Sebastián el día 5 de junio de 1924 durante una de las sesiones de la Gran Semana Misionera, celebrada en aquella capital.

da escalera subamos a la galería del piso segundo; y allí hallaremos reunidas a muchas mujeres o solas o con sus hijos. ¡Qué apositos tan estrechos! nada divisaréis allí de lo que a los europeos, y más a las europeas nos parece necesario para la vida...

orientales son solo para los departamentos de los hombres. Hasta en las «zananas» de las princesas, quienes abundan en piedras preciosas, se encuentran harapos, cacharros rotos, suciedad y desorden...

Sin duda que el cómo de la degradación humana se encuentra en el estado vilísimo de la mujer salvaje africana. No hace falta describir aquí lo que forma la característica de la mujer mahometana en sus relaciones con la vida de sociedad...

excesos de amor la posición de esclava y de objeto de placer de la mujer mahometana. Recordad aquí, señores, la escena antes descrita, aunque no perteneciera a África del interior africano, precisamente en la época en que empezaban a ir a aquellas regiones las religiosas misioneras...

mana recordad estos pocos datos recogidos por testigos presenciales, sobre la posición media y aun superior de la mayor parte de mujeres del interior africano, precisamente en la época en que empezaban a ir a aquellas regiones las religiosas misioneras...

jeres indígenas son por lo común sin entrañas y están dispuestas a aceptar por marido al matador de sus propios parientes. Siglos de matanzas sangrientas y de esclavitud entre ellos han adormecido los sentimientos nobles...